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Таким чином, потрібна загальна чисельність (РО) 
сил "стаціонарів" знаходиться, очевидно, за умови об-
слуговування об'єму (.29), тобто – 
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де у(1)і – кількість РО для лікування 1 пораненого і-го 
виду, і тому план розподілу сил стаціонарів (РО) по ви-
дах поранень –  
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де, як то прямує із (19) – 
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Якщо потрібних сил NE для забезпечення операції у 
наявності немає, то виникає наступна ("пряма") задача 
організації МедЗ операції – на множині планів розподілу 
сил евакуації {Xпр}, кожний з котрих (5) задовольняє 
умову щодо наявного складу сил евакуації (РО) – 
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знайти такий (оптимальний) план  
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що максимізує відвернені втрати поранених особового 
складу угруповання за час операції –  
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Ефективність, згідно змісту оцінки ефективності системи як співвідношення "ефекту" і "витрат", дій сил евакуації 
при цьому також буде максимальною – 
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Алгоритм методу "КР" для вирішення "прямої" зада-
чі аналогічний алгоритму для "оберненої" задачі. 

Зрозуміло, що у планах розподілу сил евакуації та 
сил стаціонарів мається на увазі, що кожна "розрахун-
кова одиниця" сил є певною (штатною) чисельністю 
осіб персоналу з комплектом медичних та спеціальних 
засобів та інших видів ресурсів, що здатна виконувати 
свою окрему функцію.  

Розглянуті задачі належить до класу оптимізаційних 
задач нелінійного програмування і вирішується на ком-
п'ютерних засобах АРМ посадових осіб пункту управ-
ління силами МедЗ у складі МУВ(с). 

Висновки. Знайдені оптимальні плани розподілу 
мінімуму потрібного складу сил евакуації та сил стаціо-
нарів визначають усі дані для створення системи 
польових медичних пунктів і стаціонарів системи меди-
чного забезпечення операції угруповання військ (сил) 
та забезпечують їх застосування з максимальною ефе-
ктивністю. Практика проведених операцій угруповань 
ЗС розвинутих країн у збройних конфліктах сучасності 
свідчить, що мінімізація бойових втрат особового скла-
ду, зброї і військової техніки (ЗіВТ), інших видів ресурсів 
та "важливості" об'єктів відповідальності, але при безу-
мовному досягненні мети (перемоги), вважається важ-

ливішим принципом підготовки і проведення операції. 
Тому, крім відомих способів воєнного мистецтва щодо 
загального зменшення бойових втрат від противника 
(маскування; інженерні та спеціальні засоби захисту 
військ; прихованість маневру; виведення військ з-під 
можливого масованого удару; упереджене придушення 
сил і засобів вогневого ураження; ухилення від "недоці-
льних" вогневих контактів; максимальне унеможлив-
лення застосування противником "важкої" зброї відпо-
відним замислом і обраними способами дій сил в опе-
рації тощо), при організації МедЗ угруповання саме 
оптимальне планування розподілу сил евакуації підви-
щує їх ефективність дій щодо відвернення втрат пора-
нених в ході операції в середньому на 15-25%. Це – 
дуже вагомий аргумент для командувача (командира) 
угруповання щодо ретельної організації МедЗ та всебі-
чного забезпечення ресурсами (насамперед, придат-
ним транспортом) сил МедЗ в операції.  

 
1. Звіт про НДР "Легенда" / Пасько В.В. – К.. ВМА ЗСУ, 1997. 2. Воєн-

но-наукове забезпечення операцій військ (сил): монографія / Г.М. Пед-
ченко, А.І. Невольніченко, В.І. Шарий; під ред.. В.І. Шарого. – К.: ВІКНУ, 
2011. – 228 с. 

Надійшла  до  редколег і ї  11 .1 0 . 11  

 
УДК 32.019.5  

М.І. Онищук, канд. істор. наук, доц., А.Р. Луцина, слухач  
 

"ДЕНЬ ПРОКЛЯТИХ СОЛДАТІВ" – НАЦІОНАЛЬНЕ СВЯТО ПОЛЯКІВ 
 

У статті висвітлюється розвиток взаємовідносин між Україною та Польщею у контексті спільних історичних 
суперечностей. Законодавче впровадження святкування "Дня проклятих солдатів" розглядається як спроба деяких 
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The article deals with the development of relations between Ukraine and Poland in the context of mutual historical 
divergences. The legislative background for the establishment of "Day of the damned soldiers" is considered as an attempt of a 
number of political parties of Poland to refresh the tragic moments in our history. 
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Постановка проблеми. Україна вступає сьогодні в 

новий етап розбудови своєї незалежності, зміцнення 
свого суверенітету. Особливість цього етапу полягає 
головним чином у вдосконаленні засад національно-
державницької ідеологічної концепції, подальшому фо-
рмуванні основ суспільно-економічного ладу. Одним із 
важливих напрямів у вирішенні цієї проблеми є розши-
рення економічних, політичних, культурних стосунків з 

країнами-сусідами України. Стратегічним партнером 
нашої держави на шляху до європейського співробітни-
цтва є Республіка Польща. 

Аналіз проблемних історичних моментів в українсь-
ко-польських відносинах є необхідним для визначення 
основних закономірностей у взаємозв'язках між двома 
народами і має сприяти усуненню перешкод на шляху 
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наших суспільств до рівноправного членства в євро-
пейській співдружності. 

Актуальність проблематики полягає в тому, що сьо-
годні в Польщі й в Україні, а також за їх межами, є певні 
сили, котрі продовжують роздмухувати українсько-
польське протистояння та старі образи і кривди, які за-
тьмарюють наші стосунки.  

Адже взаємини обох держав залежать і від того, на-
скільки комфортно й захищено почуваються поляки в 
Україні, а українці в Польщі, якою мірою задовольня-
ються їх національно-культурні й духовні потреби, як 
забезпечуються їхні громадські й національні права та 
шанується історія. 

Мета статті – проаналізувати розвиток взаємовід-
носин між Україною та Польщею в контексті спільних 
історичних суперечностей та шляхів їх подолання.  

3 лютого 2011 року в Польщі відбулася важлива іс-
торична подія, яка зачіпає й українську історію, хоча в 
самій Україні була цілковито непомічена. Цього дня 
парламент Польщі практично одноголосно підтримав 
надання статусу національного свята дню пам'яті так 
званих "Проклятих солдатів" [1]. Парламент Польщі 
практично одноголосно (406 голосів "за", 8 – "проти" і 3 
– "утрималися") під головуванням віце-спікера сейму 
депутата від партії Громадянська платформа Стефана 
Несьоловського підтримав надання статусу національ-
ного свята дню пам'яті "Проклятих солдатів" – учасників 
антирадянського збройного підпілля в 1940-1950-ті рр. 

Кожен народ і країна мають пам'ятати тих, хто боро-
вся за їхню незалежність і свободу. Але абсолютна їхня 
ідеалізація може тільки перешкоджати оцінці всієї суку-
пності їх дій і розумінню пов'язаних з ними подій. Прові-
дні сили суспільства і держави на базі загальнолюдсь-
ких цінностей мають чітко визначити, який історичний 
досвід вони вважають позитивним, а який є негативним 
і не може повторюватися. Великою перешкодою для 
цього є намагання створити культи абсолютних "націо-
нальних героїв" і "символів нації" з реальних людей, які 
могли здійснювати найрізноманітніші вчинки. Приймаю-
чи їх як ідеал, суспільство автоматично починає "захи-
щати" їхню "100% героїчну" пам'ять, незалежно від їхніх 
вчинків. Крім того, суспільство фактично починає дава-
ти позитивну оцінку всім діям "національних героїв" аж 
до злочинів проти людяності. 

Яскравим прикладом такої ситуації є спроби абсо-
лютної глорифікації антирадянських борців за українсь-
ку і польську національну незалежність у середині 
ХХ століття. Будь-яка спроба навіть виправданої крити-
ки ОУН і УПА викликає вкрай негативну реакцію значної 
частини українського суспільства. Що більше, зовнішня 
критика антирадянського українського опору, незалеж-
но від характеру, викликає у його "захисників" ще запе-
клішу реакцію. Яскравим прикладом цього є кампанія 
практично "ідолізації" Степана Бандери за минулі роки 
частиною українців у відповідь на "посягання" на його 
пам'ять. Така ж проблема існує і в сучасній Польщі що-
до антинімецького і антирадянського підпілля, частина 
якого продовжила боротися зі зброєю в руках проти 
влади і спецслужб комуністичної Польщі після 1945 р. 
Сучасне польське суспільство фактично використовує 
боротьбу польських патріотів за свободу країни як інду-
льгенцію за всі їхні дії, включаючи злочини проти людя-
ності, які супроводжують будь-яку збройну боротьбу, 
особливо партизанського типу [2]. 

 Пам'ять про "національних героїв" ХХ століття має 
особливе значення в сучасних польсько-українських 
відносинах і взаємних спробах примирити історичну 
пам'ять через спадщину кровопролитної боротьби один 
з одним польських і українських "національних патріо-

тів" у 1940 рр. У боротьбі обидві сторони використову-
вали всі доступні методи, зокрема криваві етнічні чист-
ки і співпрацю з радянським і нацистським режимами. 
Міжнародна кампанія критики беззастережної глорифі-
кації українського збройного руху за незалежність, зок-
рема з польського боку, привела в наш час до більш 
зваженого і неупередженого ставлення до української 
історії середини ХХ століття як всередині так і за межа-
ми України. Водночас, можливо, такий шлях ще тільки 
належить пройти польському суспільству, значна час-
тина якого, включаючи керівництво країни, продовжує 
розглядати борців за свободу Польщі суто як "націона-
льних героїв", незалежно від того, що вони робили. 

Обговорення та ухвалення закону про свято у поль-
ському парламенті минуло з численними оплесками на 
дуже піднесеному, емоційному та патріотичному рівні. 
Проект закону вніс до сейму на початку 2009 р. прези-
дент Лех Качинський та підтримав новий президент 
Польщі Броніслав Коморовський. Новий закон Польщі 
дослівно вказує, що "У пам'ять "Проклятих солдатів" – 
героїв антикомуністичного підпілля, які в боротьбі за 
незалежність польської держави, борючись за право 
самовизначення і реалізацію демократичних устремлінь 
польського суспільства зі зброєю в руках й іншими спо-
собами, протистояли радянській агресії та нав'язаному 
силою комуністичному режимові, – постановляється 
що: Ст. 1. День 1 березня стає Національним днем па-
м'яті "проклятих солдатів". Ст. 2. Національний день 
пам'яті "проклятих солдатів" є державним святом. Ст. 3. 
Закон набуває чинності в день оголошення".  

1 березня 2011 року Польща вперше офіційно від-
значила цей день. Текст закону про "проклятих солда-
тів" зараховує до "національних героїв" Польщі всіх 
"героїв антикомуністичного підпілля", незалежно від 
організацій, до яких вони належали, їхньої ідеології та 
вчинків. Виступаючи 3 березня 2011 р. доповідачем 
щодо законопроекту від імені комісії з культури і засобів 
масової інформації парламенту Польщі, депутат від 
партії "Право і справедливість" Пьотр Бабинець пере-
рахував організації, в яких боролися прославлені 
Польщею 1 березня учасники антирадянського опору: 
Армія Крайова, "Свобода і незалежність", "Народне 
військове єднання", "Національні збройні сили" тощо. 

Про ставлення до нового свята і до всіх "національ-
них героїв" з цих організацій основних політичних сил 
сучасної Польщі свідчать виступи їхніх парламентських 
представників під час обговорення закону. Представник 
партії "Право і справедливість" депутат Ельжбета Крук 
заявила, що 1 березня буде днем на честь "героїв ан-
тикомуністичного підпілля, які зі зброєю в руках проти-
стояли радянській агресії і нав'язаному режиму в обо-
роні незалежності країни, її права на самовизначення 
та реалізацію демократичних прагнень польського на-
роду". Е. Крук наприкінці виступу закликала принаймні 
пригадати цих героїв "перед Богом та історією". Під-
тримав законопроект і польський Союз демократичної 
лівиці. Його представник Сильвестр Павловскі назвав 
"проклятих солдатів" антирадянського підпілля "трагіч-
ними представниками польських Колумбів, яким дове-
лося жити в Польщі й творити її обличчя в системі, яку 
вони не могли прийняти. Вони будили, будять і будити-
муть емоції у тих, хто бачив дорогу розвитку Польщі 
трохи інакше". С. Павловський також заявив, що для 
польських демократичних лівих "солдатська кров одно-
го кольору" і що ліві підтримують законопроект, "знаючи 
ситуацію, в якій перебували "прокляті солдати" і всі по-
ляки після Другої світової війни". 

Виступаючий від імені Польської народної партії Та-
деуш Славецький, заявив, що його партія "схиляє голо-
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ву і віддає честь усім героям, які різними способами, зі 
зброєю в руках або іншим способом боролися за віль-
ну, незалежну, демократичну Польщу незалежно від 
свого походження і політичних поглядів". Наприкінці 
виступу Т.Славецький виступив із закликом встановити 
також пам'ятні дні на честь людей, які гинули "тільки 
тому, що були поляками, як от волинські поляки, чи 
тому, що обороняли демократичну конституцію, як, на-
приклад, жертви державного перевороту 6 травня 
1926 р.". Представник парламентського клубу "Польща 
понад усе" депутат Олена Домбковска-Чіхоцка також 
заявила про повну підтримку законопроекту і підкрес-
лила, що "законопроект важливий з точки зору історич-
ної, символічної і важливий для майбутнього". 

Серед виступів польських парламентаріїв варто 
особливо відзначити виступ посла від блоку лівих і де-
мократів Анджея Целінського про роль закону про па-
м'ять "проклятих солдатів" для боротьби за історичну 
правду. А. Целінський заявив, що "відвага політиків по-
лягає в тому, щоб завжди служити правді, коли вона під 
загрозою... навіть коли треба виступити проти всіх". На 
думку А. Целінського, 3 лютого 2011 р. засідання сейму 
відбувалося в ситуації, коли польська молодь просвічу-
ється, "щоб мати інструменти для розпізнання минулого 
на базі детальних історичних знань". На думку А. Це-
лінського, "споживання міфів, часткової правди і змані-
пульованої правди не дає полякам зброї, щоб упорати-
ся із загадками історії минулого, з якими вони зможуть 
зіткнутися у житті". 

Одна із загадок сучасної історії демократичної 
Польщі, напевно, така: чому в ухваленому сеймом за-
коні та його обговоренні в парламенті безпосередньо і 
беззастережно прославляється військова організація 
польських національних демократів, фактично профа-
шистських Національних збройних сил (Narodowe Sily 
Zbrojne (NSZ). Створені 1942 р. на базі профашистсько-
го і вкрай націоналістичного міжвоєнного табору націо-
нальної єдності, вони нараховували до 100 тисяч осіб. 
Польські націоналісти з цих організацій усіма методами, 
включаючи фізичний терор і вбивства, боролися за на-
ціональну польську державу "Велику Польщу", беззас-
тережну полонізацію національних меншин і усунення з 
Польщі єврейського населення, яке в жодному разі не 
мало бути інтегрованим в польську націю. Широко ві-
домі організовані польськими національними демокра-
тами в 1920-1930-ті роки масові антиєврейські погроми, 
демонстрації, кампанії гетто для єврейських студентів у 
польських університетах (євреїв відсаджували за окре-
мі лавки в кінці аудиторії), тактика насильницького те-
рору та широкомасштабні агітаційні кампанії з витіснен-
ня євреїв з польської економіки. За німецької окупації 
багато національних демократів сприяли вирішенню 
єврейського, українського і білоруського питання вже за 
допомогою нацистів незалежно від того, чи стали вони 
членами NSZ [3].  

Про ідеологічну близькість до німецьких нацистів 
принаймні значної частини учасників NSZ недвозначно 
свідчать успішні приклади нав'язування контактів між 
NSZ і німецькою владою проти спільного ворога – Ра-
дянського Союзу і комуністів, починаючи з 1943 р. Най-
більш відомий союз партизан NSZ з керівництвом СС і 
гестапо в м. Радомі. Після входження на польську тери-
торію радянської армії ці контакти ще більше посилили-
ся. Члени NSZ проводили розвідку на користь Німеччи-
ни. А на заході Польщі з партизанів NSZ під контролем 
СС було сформовано т.з. "Сьвєнтокжиску бригаду", го-
ловним завданням якої була боротьба проти комуністів. 
У 1945 р. бригада відступила на захід разом з німець-
кими військами. Та варто зазначити, що частина NSZ 

залишалася в антинімецькому підпіллі і брала участь у 
Варшавському повстанні 1944 року. 

Після закінчення Другої світової війни вояки NSZ 
продовжували боротьбу проти "радянських окупантів", 
зокрема шляхом фізичного знищення їхніх польських 
колаборантів, комуністів, євреїв під прикриттям гасла 
боротьби з "жидокомуною" і... українців, незалежно від 
їхніх політичних уподобань [4]. Серед актів насильства 
проти українців відома трагедія українського села Вер-
ховини в Красниставському повіті Польщі 6 червня 
1945 року. Загін NSZ кількістю 300 осіб під командуван-
ням майора Мечислава Пазерского, виконуючи наказ 
командира "Спеціальної акції" 16-го округу NSZ Зиґмун-
та Воляніна, взявся за поголовне знищення мешканців 
села і по-звірячому стратив 194 українців лише через 
їхню національну приналежність [5]. Для вбивства були 
використані всі підручні засоби: вогнепальна зброя, 
кийки, ножі та сокири. Серед 194 вбитих українців було 
45 дорослих чоловіків, решта 149 страчених були жінки 
і діти різного віку. Крім цього "подвигу", загін З. Воляніна 
стратив двох радянських пілотів і кількох працівників 
польських прокомуністичних служб безпеки. Після ви-
конання наказу щодо етнічної чистки у Верховинах ка-
ральний загін NSZ, який, за деякими даними, повністю 
втратив боєздатність, святкуючи перемогу, майже по-
вністю знищили радянські прикордонники. 

Рішення польського парламенту від 3 лютого 
2011 р. про беззастережну національну героїзацію уча-
сників польського антикомуністичного підпілля, включно 
з членами NSZ, незалежно від їхніх вчинків, тільки на 
підставі факту, що вони боролися проти комуністів і 
Радянського Союзу, повністю суперечить загальноде-
мократичним і гуманітарним цінностям, а також можли-
вості польсько-українського примирення історичної па-
м'яті. Злочини проти людяності не можна замовчувати 
або ігнорувати тільки тому, що їх вчинили "свої націо-
нальні герої", борці за "свою" країну і незалежність. 

Тільки подив можуть викликати висловлювання пред-
ставників основних політичних сил Польщі, що всі поль-
ські антирадянські підпільники та партизани боролися за 
"демократичні прагнення польського народу". Ці вислов-
лювання означають, що польська держава офіційно ви-
знає, що за "демократичні прагнення польського народу" 
боролася і вкрай радикальна, антидемократична, анти-
семітська, ксенофобська і значною частиною профаши-
стська організація Національні збройні сили. Одноголос-
на позиція польського парламенту тим більше дивна, що 
зовсім недавно саме представники Польщі в Європар-
ламенті домоглися прийняття постанови, яка засуджує 
присвоєння українському радикальному націоналісту 
Степанові Бандері звання Героя України. Дотримуючись 
логіки польських політиків при ухваленні закону про "про-
клятих солдатів", якби Степан Бандера, ОУН і УПА бо-
ролися не за Україну, а заради Польщі, то для польсько-
го народу і польської держави вони були б уже не "зло-
чинцями", а "національними героями". 

Так можна і далі 50, 100 і 1000 років з однаковим ус-
піхом максимально героїзувати й ідеалізувати борців 
один проти одного і звинувачувати у всіх злочинах про-
тилежну сторону. У всіх злочинів під час польсько-
українського протистояння були конкретні виконавці і 
організатори. Якщо не перерахувати їх усіх і не вказати, 
що вони зробили, то завжди буде спокуса захистити 
"своїх" і очорнити "чужих". Наприклад, щодо описаного 
вище злочину Національних збройних сил у Верхови-
нах в сучасній Польщі, попри наявність архівних під-
тверджень, є два діаметрально протилежні судові рі-
шення. Рішення суду 1998 р. підтверджує злочин NSZ. 
Друге, від 1999 р., скритиковане багатьма за безпідста-
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вність у самій Польщі, заперечує його на підставі того, 
що не можна довіряти документам з архівів часів Поль-
ської Народної Республіки. 

Історики України та Польщі мають можливість підра-
хувати і переписати не тільки "своїх" жертв, а й скласти 
списки конкретних людей з усіх сторін, хто їх убив. При 
цьому не можна робити винятків ні для кого: ні для "сво-
їх" ні для "чужих", ні для офіцерів і солдатів будь-яких 
українських та польських збройних підрозділів, ні для 
учасників загонів польської та української сільської са-
мооборони, ні для польських та українських підпільників 
всіх напрямів, ні для звичайних бандитів всіх національ-
ностей, ні для радянських партизанів, солдатів Радянсь-
кої армії і співробітників радянських спецслужб, ні для 
членів польської, української та єврейської поліції на 
службі у німців, ні для солдатів, офіцерів німецької армії, 
їхніх союзників і окупаційної адміністрації, ні для пред-
ставників всіх національностей, які проживали в регіоні, 
на службі у всіх режимів, які були тут при владі в  
1940-х роках. При цьому завжди треба пам'ятати, що 
здебільшого люди не можуть бути одними і тими ж про-
тягом всього життя, і не чинити по-різному в різних ситу-
аціях. Одна й та сама людина може здійснювати і подви-
ги в ім'я людяності, і злочини проти неї. Настав час бачи-
ти своїх національних героїв такими, якими вони були. 

Висновки. Таким чином, аналіз реакції окремих по-
літичних кіл Польщі на останні події, такі як впрова-
дження святкування на державному рівні "Дня прокля-

того солдата", катастрофа президентського літака під 
Смоленськом і інші свідчать про активізацію діяльності 
правих сил в Республіці Польща, яка спрямована на 
актуалізацію трагічних сторінок в історії наших народів. 

Польський, український, білоруський і російський 
народи мають свою давню славетну історію, спільне 
історичне коріння. Стосунки наших славянських народів 
загартувались в жорстокій боротьбі з фашизмом. Сьо-
годні наші зусилля доцільно було б спрямувати на по-
долання нових викликів і загроз, поєднання спільних 
інтересів на шляху України до європейської інтеграції. 

 Можна героїзувати й ідеалізувати борців один про-
ти одного і звинувачувати у всіх злочинах протилежну 
сторону. Але для того, щоб вирватися з глухого кута 
взаємного історичного непорозуміння необхідно, в пе-
ршу чергу, усвідомити хто конкретно вчиняв злочини 
проти людяності. Без визначення особистостей, які з 
обох сторін здійснювали конкретні злочини, примирен-
ня історичної пам'яті може бути поставлено під загрозу.  
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ГЛОБАЛЬНЕ ІНФОРМАЦІЙНЕ ПРОТИБОРСТВО ТА ЙОГО РЕВОЛЮЦІЙНИЙ ШЛЯХ 

 
У статті розкриваються основні поняття інформаційного протиборства. Проводиться аналіз етапів розвитку 

глобального інформаційного протиборства. Наводяться особливості забезпечення інформаційної безпеки в епоху 
глобалізації.  

Ключові слова: глобалізація, інформаційний простір, інформаційне протиборство, інформаційна зброя, інформа-
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The basic concepts of the informative opposing open up in the article. The analysis of the stages of development of the global 
informative opposing is conducted. The features of providing of informative security are pointed in the epoch of globalization. 

Keywords: globalization, informative space, informative opposing, informative weapon, informative-psychological safety, 
psychological protection. 

 
Вступ. Початок третього тисячоліття відзначається 

стрімким глобальним розвитком комп'ютерних інфор-
маційних технологій, засобів електронної телекомуніка-
ції, масовим впровадженням їх у всі сфери суспільної 
діяльності. Швидкі темпи розвитку комп'ютеризації та 
інформатизації суспільства неминуче ведуть до ство-
рення єдиного світового інформаційного простору, в 
якому акумулюються всі засоби збору, накопичення, 
обробки, обміну та зберігання інформації.  

У сучасних умовах електронна техніка, що розвива-
ється стрімкими темпами, сприяє підвищенню об'ємів 
та швидкості поширення інформації. Удосконалюються 
можливості інформаційного обхвату великих територій 
та мас людей у найкоротші терміни. Разом з позитив-
ними явищами глобальної інформатизації чіткіше про-
ступають контури нових міжнародних проблем. Перш за 
все, це відноситься до сфери інформаційної безпеки та 
інформаційного протиборства. Не можна стверджувати, 
що дані проблеми виникли лише в умовах глобальної 
інформатизації, але виникнення єдиного інформаційно-
го простору дозволило перетворити його на ще одне 
поле протиборства в міжнародних відносинах.  

Очевиднішою стає залежність політичної влади від 
можливостей здійснювати інформаційне протиборство 
у зовнішньо- та внутрішньополітичній сферах. Основні 
тенденції зміни характеру геополітичної боротьби дер-

жав, розвиток процесу глобалізації на початку 
XXI століття свідчать про те, що разом з традиційними 
силовими методами та засобами вирішення завдань у 
цій області все більше використовуються інформаційні. 

Інформаційний простір фактично стає театром вій-
ськових дій, де кожна протиборча сторона прагне отри-
мати перевагу, а у разі потреби розгромити противника. 

Основними засобами ведення інформаційного про-
тиборства постають національні й транснаціональні 
засоби масової інформації, а також будь-які інші інфор-
маційні мережі, здатні впливати як на світогляд, полі-
тичні погляди, правосвідомість, менталітет, духовні 
ідеали та ціннісні установки окремої людини, так і на 
суспільство в цілому. 

Теорія інформаційного протиборства під впливом 
комплексу об'єктивних і суб'єктивних чинників пройшла 
складний еволюційний шлях: від сприйняття її як допо-
міжного засобу при вирішенні бойових завдань на так-
тичному рівні до надання їй глобальної функції управ-
ління політичними процесами на стратегічному рівні. 

Комплекс заходів, який у ХХ столітті отримав назву 
інформаційно-психологічних операцій, ще з незапам'ят-
них часів супроводив бойові дії. Наприклад, бойове 
розфарбовування первісних воїнів служило як підняттю 
бойового духу, так і дезорієнтації противника відносно 
складу протидіючих сил. Вона повинна була вселити 
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